
Dejstva po četničkim i ustaškim snagama 

Tokom zime 1944/45. pred ofanzivom Narodnooslobodilačke 
vojske Jugoslavije, glavnina četničkih snaga, kojoj su se 
pridružile i izbeglice, prikupila se na planini Trebava i u 

Posavini, gde je ostala sve do proleča 1945. Četnička vrhovna komanda, 
premda se i ranije oslanjala na nemačke jedinice, zbog kritične situacije 
na frontovima nameravala je da, posle prebacivanja svih svojih jedinica 
u srednju Bosnu, organizuje jaku oružanu formaciju koja bi - i posle 
nemačke kapitulacije - nastavila da vodi oružanu borbu. 

Počev od 12/13. marta 1945, otpočinje njihovo prebacivanje na 
desnu obalu Bosne, gde je glavnina ostala na Trebavi. Četnička 
grupacija brojala je oko 12.000 ljudi, među kojima su, pored izbeglica, 
bili i ranjenici i bolesnici. 

Za borbu protiv tih snaga Štab 3. korpusa JA je angažovao ojačanu 
3. brigadu KNOJ i 19. brigadu 53. divizije, a od 9. maja i 4. i 5. brigadu 
37. divizije. 

U isto vreme, na prostoriji Novi Grad - Vlaška Mala - Odžak -
Mrka Ada - Balegovac - Dubica - Prud, tj. između ušća Bosne u Savu, 
nalazili su se 6. ustaška bojna i ostaci 12. ustaškog zdruga, kao i drugih 
ustaško-domobranskih jedinica, ukupne jačine oko 4.000 ljudi. Ta 
grupacija je izgradila mnoga uporišta - sistem stalne i polustalne 
fortifikacijske odbrane sa trospratnim bunkerima, koji su bili povezani 
podzemnim skloništima i streljačkim rovovima punog profila. 

Snage angažovane za uništenje ustaških uporišta bile su, takođe, 
iz sastava 3. korpusa JA, 27. divizije i jedne brigade i dva diviziona 
artiljerije 53. divizije. 

U razbijanju i uništavanju četničkih i ustaških vojnih grupacija u 
periodu od 9. do 25. maja 1945. jedinicama 3. korpusa JA sadejstvovale 
su i dve avijacijske jedinice: 421. vazduhoplovni puk i Eskadrila 
mešovitog sastava.245 ' 

Dejstva avijacije u sadejstvu sa jedinicama 3. korpusa JA odvijale 
su se u dve faze (ilustracija 7): 

- od 9. do 15. maja u razbijanju i uništavanju četničke grupacije, i 
- od 21. do 25. maja u razbijanju i uništavaju ustaških formacija. 

2451 Eskadrila mešovitog sastava, ili Mostarska eskadrila formirana je na aerodromu 
Mostar početkom aprila 1945. od aviona - ratnog plena: bombarderi - „dornie" 
Do-17 i „junkers" Ju-87; lovac - „meseršmit" Me-109; izviđači - „kaproni" Ca-313 
i F.P.2, odnosno ukupno šest ispravnih aviona. 
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Zbog ovih dejstava, ali i drugih zadataka, jedinice 42. vazduho-
plovne divizije bazirale su na sledećim aerodromima: 

Sombor Mađarmečka Raj lovac Kalinovac Pleso Laćarak 
421.p do 9. V 9-21. V od 21. V 
422. p 4-25.V od 25. V 
423.p 8-12. V od 12. V 

Štab 42. vazduhoplovne divizije nalazio se u Kalinovcu, a zatim 
na Plesu. Za jedno sa štabom bile su i ostale jedinice 42. divizije: 42. 
samostalna četa za vezu, 42. pokretna aeroplanska radionica, kao i 97. 
bataljon aerodromske službe. 
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Razbijanje i uništavanje četničke grupacije 

Prve podatke o postojanju četničke grupacije Štab 3. korpusa dobio 
je 25. aprila 1945. posle njenog izbijanja preko Kotor-Varoši na 
prostoriju Šiprage. Njihovu prethodnicu su sačekali jedinice 27. divizije, 
kao i delovi 53. divizije na sektoru Zavidovići - Maglaj. U periodu od 
29. do 30. aprila i od 1. do 7. maja jedinice 3. korpusa vodile su teške 
borbe sa tom grupacijom na j>rostoriji Travnik - Busovača - Bradina 
- Bitovnja. S obzirom da Stab 3. korpusa nije raspolagao tačnim 
podacima o brojnom stanju četničke grupacije, to je za napad na njih 
prvobitno planirao manje snage, koje su četnici uvek uspevali da odbace. 

U toku 7. i 8. maja četničkoj grupaciji je uspelo da se pod vrlo 
jakom borbom probije preko komunikacije Sarajevo - Mostar kod 
Bradine i da se zaustavi na prostoriji Bjelašnica - Rakitnica - Umoljani. 
Zbog novonastale situacije, Štab 3. korpusa je naredio da se njegove 
jedinice - jedna brigada 53. divizije, kao i kompletna 37. divizija 
prebace na prostoriju Trnovo - Dobro Polje - Kalinovik - Raštelica -
Bradina - Konjic. 

Po naređenju Štaba Vazduhoplovstva JA iz 421. vazduhoplovnog 
puka formirana je operativna grupa, prvobitnog sastava pet posada, 
koja je 9. maja sa somborskog aerodroma preletela na aerodrom 
Raj lovac. 

Devetog maja operativna grupa je izvršila prvi borbeni zadatak 
četničke grupe u rejonu sela Ozime - sela Tušale: 

„- Piloti su leteli u četvorkama u desnom stepenu dejstvujući na 
četničke bande u reonu sela Ozime i sela Tušale, bombama i mitralje-
skom vatrom napad vršili pod uglom od 30 stepeni do brišućeg leta u 
koliko je to dozvoljavala konfiguracija terena dejstva i sumaglica pri 
zemlji u dolinama"!246 ' 

Tokom tih dejstava uništena su dvoja kola i ubijeno do 30 četnika, 
a utrošeno je: RS 82 - 14 komada; AO 25 - 88; VJA - 250; ŠKAS -
100 i UBT - 30 komada. Zadatak su izvršili pilot Koroša i strelac 
Pandurov. Upravo toga dana, 9. maja, jedinice Grupe vazduhoplovnih 
divizija slavile su Dan pobede: 

„Zadatak Grupe vazduhoplovnih divizija na dan 9. maja 1945. 
godine bio je potpomaganje uništenja četničkih bandi u reonu s. Ozime 
i Tušala. 

Leteo je svega 1 avion 11-2 sa ukupno 0,45 sati. . . 
Ovaj zadatak vršila je samo Operativna grupa 421. vazd. puka iz 

Rajlovca, a ostale jedinice 42. i 11. vazduhoplovne divizije vršile su 

2461 Podaci o prvom danu borbenog dejstva po četničkim formacijama u izveštajima Štaba 
421. vazduhoplovnog puka i Štaba 42. vazduhoplovne divizije vrlo su kontradiktorni. 
U operativnom izveštaju br. 1 Štaba 421. puka, pod tačkom 2. iznosi se: 

„2.- Jedan avion 11-2 izvršio je jedan uspešan let, dejstvujući na četničke bande 
bombama i mitraljeskom vatrom"! 

U citiranom pasusu govori se, međutim, u množini. O tome se slično iznosi i u 
izveštaju Štaba 3. korpusa JA o dejstvima avijacije 9. maja. 
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proslavu 'Dana pobede' povodom kapitulacije nemačke vojske na svim 
frontovima"!247 ' 

Štab 3. korpusa ističe odlično sadejstvo avijacije 9. maja, koja je 
potpomagala njihove akcije: 

„9. maja sa svim snagama uz sadejstvo avijacije otpočeo je opšti 
napad na četničku grupaciju. Prvobitna namjera neprijatelja bila je sa 
glavninom snaga probiti se preko Trnova na Goražde, a odatle u 
Sandžak.. . Neprijatelj je bio dezorganizovan udarom naših jedinica i 
vrlo uspješnim tučenjem naše avijacije i u neredu se povlačio u pravcu 
rijeke Ljute i Odžaka"!248 ' 

Počev od 9. maja na rajlovačkom aeorodromu, za koji se u 
izveštajima 421. vazduhoplovnog puka navodi da nije pogodan za 
letenje aviona 11-2, nalazila se prva grupa pilota i strelaca. 

Desetog maja četničke grupe su uspele da se probiju kod sela Obija 
na prostoriju Zelengore, a toga dana je operativna grupa izvršila četiri 
borbena zadatka u rejonu sela Mokri Do i Ljubine: 

„2.- 2 aviona 11-2 izvršila su 4 uspešna borbena leta, dejstvujući 
bombarderski i jurišno na neprijateljske grupe. . . 

6 . - Prema izveštaju posade i nazemnih trupa uništeno i povređeno 
oko 30 neprijateljskih vojnika, jedna kola i oko 6 konja. 

7 . - Pilot Hadžiomerović kod sletanja slomio stajni trap. Uzrok 
udesa: pogodak od PAArt ; probijena guma desnog točka stajnog trapa. 

8 . - Veze: veza u vazduhu funkcionisala je dobro. Veza sa III 
korpusom telefonska i radio funkcionisala je dobro. 

9 . - Izviđanje: neprijateljske snage u jačini oko 1500 ljudi izvlače 
se iz sela Mokro, Luke i Ljubine prema jugoistoku"!249 ' 

U drugom izlasku na posade aviona dejstvovala je, iz rejona sela 
Mokri Do, protivavionska artiljerija. Piloti su procenili da je u pitanju 
neki protivavionski top manjeg kalibra, koji su ispalili ukupno osam 
granata. Uprkos tome, zahvaljujući dejstvu avijacije grupa oko 1500 
četnika bila je razbijena i naterana u bekstvo. 

S obzirom da se 10. maja grupacija četnika, ipak, probila, Štab 3. 
korpusa JA je, 11. maja, hitno prebacio celu 37. diviziju na sektor 
Miljevine - Vrbnica. Zbog koncentracije protivnika, 11. maja opera-
tivna grupa 421. vazduhoplovnog puka izvršila je sedam borbenih 
zadataka: 
247) Iz operativnog izveštaja br. 42, Grupe vazduhoplovnih divizija za 9. maj 1945; AOS, 

k. 1455, br. reg. 1/72-4. u operativnom izveštaju Štaba 42. vazduhoplovne divizije 
za 9. maj, međutim, stoji: 

„42. vazduhoplovna divizija na dan 9. maja nije izlazila na izvršenje borbenih 
zadataka. Divizija je vršila prebaziranje na novu tačku u Kalinovac"! AOS, k. 1466/1, 
br. reg. 3/137-9. 

248) Iz izveštaja Štaba 3. korpusa JA o borbama protiv četnika; Zbornik NOR, tom IV, 
knj. 34, dok. 162. 

Štab 3. korpusa ima u vidu i dejstva Eskadrile mešovitog sastava koja je 9. maja 
izvršila 6 borbenih zadataka. Zbog gubitka orijentacije i nestašice goriva dva Me-109 
bila su uništena prilikom prinudnog sletanja, a avion F.P.2. bio je teže oštećen, tako 
da je ova eskadrila nastavila da dejstvuje sa preostala tri aviona: Do-17, Ca-313 i 
Ju-87. Inače, prvi zadatak eskadrila je izvršila 6. maja. 

249) Iz operativnog izveštaja br. 3. Štaba 421. puka za 10 maj; AOS, k. 1451, br. reg. 
7/1-7/1. 
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„Na dan 11. maja 1945. godine operativna grupa 421. vazduhoplov-
nog puka sadejstvovala je akciji III korpusa na uništenju četnika 
dejstvujući na neprijateljsku kolonu i komoru u pravcu sela Obija (oko 
10 km jugozapadno od Kalinovika) - Dumoška planina (oko 12 km 
jugoistočno sela Obalj)"!250) 

Razbijeni ostaci četničke vojne grupacije bili su pritešnjeni uz 
Neretvu i na Zelengori. Njihove pokrete avijacija je pratila tokom 
dejstava 11. maja, na osnovu čega je Štab 38. divizije naredio svojim 
jedinicama da na sektoru Ljubina - Vrbnica - Tjentište preseku put 
četničkim snagama i da ih odbace ka Sutjesci. O dejstvu avijacije 
zapisano je: 

„Danas je naša avijacija izviđanjem ustanovila da su se četnici 
nalazili sa glavninom kod Kotlaničkog jezera na Zelengori. Njihovi 
jedini mogući pravci probijanja su: pravac niz dolinu Sutjeske i pravac 
preko Izgora ka Stabni i Plužinama"!251) 

S obzirom na pretrpljene gubitke od strane jedinica 3. korpusa i 
avijacije, četničke snage su se, 12. maja razdvojile u dve grupe. Prvu 
je činila četnička vrhovna komanda i oko 3000 ljudi i njen je zadatak 
bio da se dolinom Sutjeske prebaci preko Drine kod Bastasa. Druga 
grupa je imala zadatak da se probije na sever, preko komunikacije 
Mesići - Sjetlina, u pravcu Zepe. 

Prvu grupu, koja je praćena od ranih jutarnjih časova, odmah su 
napale posade 11-2, koje su pružale neposrednu vatrenu podršku 
jedinicama na zemlji: 

„U 6-to časovnoj borbi na sektoru Sutjeska - Zakmur, uz odlično 
sadejstvo avijacije, prva grupa bila je razbijena.. . Avijacija je tada tukla 
četničke položaje kraj komunikacije Kalinovik - Foča i bombardovala 
i mitraljirala njihove položaje u selu Dragomirovići i k. 1451"!252) 

Prva grupa razbijena i uništena, uglavnom od 12. do 16. maja, dok 
se ostatak od oko 400 četnika rasturio po Zelengori. 

Dvanaestog aprila zadatak su izvršavali: Koroša, sa strelcem 
Pandurovim, dva puta, jednom od 09.30 - 10.25, a drugi put u okviru 
para, od 18.15 - 19.10, kada je Koroši pratilac bio Nikolić, sa strelcem 
Šarovićem. Od 18.10 - 19.10 po četničkim ciljevima dejstvovao je 
Utornik, sa strelcem Vučkovićem. 

Trinaestog maja, prvoj grupi od pet piota (Koroša, Piperin, Nešić, 
Nikolić i Salih Hadžiomerović) priključili su se i Gregov, Dunjko, Jović, 
Rendulić, Šetinc, Iličić i Jagatić, kao i komandant puka, kapetan 
Božović. U toj drugoj grupi nalazili su se strelci Azinović, Komnjenović, 
Momirov, Tomin, Milojković i Veri, tako da ih je, sa prvom grupom, 
u kojoj su bili Stanojević, Vučković, Šarović i Pandurov, bilo ukupno 
deset, dok je pilota bilo 13. 

^ Op. cit, br. reg. 7/2-7/1; izveštaj za 11. maj. 
Iz izveštaja 3. korpusa JA o borbama protiv četnika; Zbornik NOR, tom IV, knj. 
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Neposredno po preletu pojedini piloti su odmah bili poslani na 
izvršenje borbenih zadataka. Toga dana je, zapravo, dejstvovalo pet 
grupa, u sastavu para, odnosno izvršeno je deset avio-poletanja. 
Četničke grupacije nalazile su se na planini Jahorina, na prostoru od 
sela Jamići i Knička, preko Sutjeske do ušća u Drinu i sela Trbušča. 
Po dva izlaska izvršili su Koroša (Pandurov), Utornik (Tomin) i Gregov 
(Azinović), a po jedan let Nešić (Vučković), Dunjko (Komljenović), 
Jović (Momirov) i Piperin (Milojković). Oni su ukupno utrošili: AO 8 
- 144 kom; AO 2,5 - 240; VJ - 1060, RS 82 - 7 i UBT - 90 komada. 
Mrtvih i ranjenih bilo je osam konja i oko 130 četnika. 

Idućeg dana, 14. maja, grupacija četnika se nalazila na prostoru, 
odnosno u rejonu: sela Trbušče - sela Ljubina - sela Vrbnica - sela 
Zamršten - sela Popov Most - sela Curevo - reke Sutjeska do ušća u 
Drinu, do sela Trbušče. 

Jedinice 3. sandžačke brigade su do 14. maja vodile uspešne borbe 
protiv četnika, pri čemu im je avijacija pružala neposrednu vatrenu 
podršku. 

„Istovremeno, u toku ovih borbi u sadejstvu naših jedinica učestvo-
vala je i avijacija i tukla neprijateljske položaje sa uspešnim rezultati-
ma"!253 ' 

O uspešnoj saradnji govore i izveštaji 21. brigade koja se protiv 
četnika borila na prostoru Jahorina - Trijeska, naročito kod sela 
Mrežica i Mrzline: 

„Svaku akciju potpomagala je naša avijacija, koja je došla do punog 
izražaja, što je natjeralo neprijatelja da se u paničnom bjekstvu i 
dezorganizovano povlači ka istočnom delu planine Jahorina"!254 ' 

Petnaestog maja operativna grupa je napala četnike koji su se 
nalazili na prostoru: sela Ozerkovići - Breze, kao i na pravcima 
Kalinovik - Ulog - Trebinjani. Za razliku od prethodnog dana, kada 
su piloti operativne grupe izvršili 14 borbenih zadataka, 15. maja -
kada se završavaju uspešna dejstva protiv četnika - izvršena su samo 
četiri borbena leta. To su bila dejstva u ranim jutarnjim časovima, od 
05.30 do 06.30 (zadatak su izvršili Koroša sa Pandurovim i Utornik sa 
Tominom) i od 06.00 - 06.55 (Rendulić i Vergi sa Iličičem i Komljeno-
vićem). 

Štab 3. korpusa JA, čije su jedinice uspele da 15. maja zadaju 
odlučujući udarac četničkoj grupaciji, ističe i uspešno dejstvo avijacije: 

„U ovim operacijama uspješno je potpomagala trupe na zemlji i 
naša avijacija, koja ima veliki udio u uništavanju četničke grupacije"!235 ' 

Operativna grupa 421. vazduhoplovnog puka u dejstvima u razbi-
janju i uništavanju četničkih grupa izvršila je ukupno 44 borbena 

253) Iz izveštaja 3. sandžačke brigade o dejstvima protiv četnika Štabu 37. divizije; Zbornik 
NOR, tom IV, knj. 24, dok. 161. 

255 Iz i z v e š t a i a 21- brigade o dejstvima protiv četnika Štabu 38. divizije; Op. cit., dok. 159. 
Iz izveštaja Štaba 3. korpusa JA o borbi protiv četnika Generalštabu JA; Op. cit., 
dok. 161. 
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zadatka. Neposredno po prestanku dejstava, operativna grupa je 
izvršila pripreme 16. maja i idućeg dana se prebazirala na aerodrom 
Laćarak kako bi nastavila da pruža vazduhoplovnu podršku jedinicama 
3. korpusa JA u razbijanju ustaških grupa. 

Razbijanje i uništavanje ustaških grupa 

Jedinice 27. divizije, ojačane jednom brigadom i sa tri diviziona 
artiljerije 53. divizije, izvršile su opšti napad na deo utvrđenih ustaških 
uporišta u Odžaku, Vlaškoj Mali i Mrkoj Adi upravo 9. maja kada su 
i ostale jedinice 3. korpusa JA otpočele opšti napad na četničke vojne 
grupacije. 

Iako su bile izvršene opsežne pripreme, a napadu prethodila i jaka 
artiljerijska vatra, jedinice su se sve do 15. maja nalazile na istim 
položajim zbog žilave odbrane protivnika u njegovim utvrđenjima. Zato 
je Štab 27. divizije zahtevao da u tim borbama učestvuje i avijacija: 

„Zatraženo je vazduhoplovstvo i tenkovske jedinice, jer bez istih 
ova grupa ustaša i njihova uporišta neće moći za dugo vremena biti 
likvidirana. Sadašnja borba poprima sve više karakter pozicijskog 
ratovanja - iscrpljivanja, što pak nama ne ide u korist"!256 ' 

Štab 27. divizije je, još jednom, istakao da ustaše imaju veoma 
solidno organizovanu odbranu u fortifikacijskom smislu, kao i da pored 
izrađenog sistema trospratnih bunkera imaju i nekoliko pojaseva odlično 
postavljenih prepreka. Zbog tako jake odbrane, štab je zaključio da 
divizija nije u stanju da uspešno dejstvuje oružjem kojim raspolaže. 

Svakodnevni napadi manjim snagama vršeni su od 15. do 24. maja, 
i to na spoljna neprijateljeva uporišta. Međutim, to su bili više 
demonstrativni napadi od strane jedinica 27. divizije, na koja su ustaše 
uspešno odvraćale. 

Odmah po prebaziranju na aerodrom Laćarak, od 18. do 20. maja, 
počinju intenzivno pripreme 421. vazduhoplovnog puka za dejstva po 
ustaškoj grupaciji. 

Prvi borbeni zadatak izvršili su 21. maja piloti Koroša (Prodanov) 
i Gregov (Azinović), koji su dejstvovali po objektima u rejonu sela 
Vlaška Mala - Odžak. Tom prilikom ubijeno je oko 15 ustaša, srušeno 
šest kuća uređenih za odbranu i izazvana četiri požara. Iz utvrđenih 
bunkera na avione su dejstvovali PA-mitraljezi. 

Borbena dejstva nastavljena su 22. maja: 
„Utrošeno: FAB 100 - 14; AO 8 - 356; AO 2,5 - 314; VJ - 2950; 

ŠKAS - 3720; UBT - 1035 i RS 82 - 20 komada. 
Uništeno ili oštećeno: ubijeno oko 150 ustaša, 2 kola, 10 konja 

natovarenih, izazvano oko 50 požara, 2 eksplozije i ućutkani neprijatelj-
ski p.a. mitraljezi. 

Letelo je svega 9 aviona 11-2 sa 13 uspešnih borbenih letova i 
15,24 sati. 
256) Iz izveštaja Štaba 27. divizije od 20. maja 1945. Štabu 3. korpusa JA; Op. cit., dok. 166. 

164 



Gubitaka nije bilo. 
Neprijateljska PAA nije dejstvovala; neprijateljski p.a. mitraljezi 

dejstvovali su iz gore navedenog reona, ali bez uspeha"!257 ' 
Dvadeset i trećeg maja avijacija je sasređenim dejsvima u okviru 

15 borbenih zadataka - koji predstavljaju najveće naprezanje u toku 
tih dejstava - žestoko i precizno napala ustaše u širem rejonu: reke 
Save od Šamca do kanala istočno od sela Svilaj - kanal do sela Potočani 
- sela Odžak - sela Mrka Ada - reke Bosna do ušća u Savu. 

U oba dana, 22. i 23. maja, uslovi za dejstva bili su dobri: vidljivost 
do 25 km, dok je donja baza oblaka bila na oko 2500 metara. 

Zahvaljujući intenzivnim dejstvima u ta dva dana, jedinice 27 
udarne divizije (19. i 20. brigada) izvršile su koncentrični napad na 
Odžak. S obzirom da ja avijacija neutralisala ustašku odbranu, jedini-
cama na zemlji je uspelo da zauzmu Odžak, te da se odmah pripremaju 
za napad na Vlašku Malu, koja je predstavljala centralnu i najjaču tačku 
utvrđene odbrane. 

Zbog toga ja avijaciji naloženo da 24. maja, u ranim jutarnjim 
časovima, dejstvuje u istom rejonu, sa težištem udara na objekte u 
Vlaškoj Mali. Izvršeno je sedam borbenih zadataka po ciljevima u 
rejonu: sela Prud - sela Mrka Ada - sela Odžak - sela Vlaška Mala. 
Te zadatke uspešno su izvršili: Iličić (Stanojević), Koroša (Pandurov) 
Utornik (Tomin), Nešić (Komljenović), Hadžiomerović (Stanojević), 
Gregov (Azinović) i Ostojić (Sarović). 

Dejstva avijacije od 22. do 24. maja doprinela su da neprijatelj 
dezorganizuje svoju odbranu, što je 27. divizija iskoristila da preduzme 
potpunu likvidaciju.: 

„U toku 22. maja avijacija je vršila svoja izviđanja i tom prilikom 
su bombardovana pojedina neprijateljska uporišta. 

Preko cijelog dana 23. i 24. V avijacija žestoko bombarduje 
neprijateljska uporišta: Odžak, Vlašku malu, Dubicu, Mrku Adu, 
Balegovac i Prud, te nanosi neprijatelju teške gubitke, kako u živoj 
snazi tako i u materijalu. Ovim uspjelim vazdušnim napadima i najjača 
neprijateljska uporišta su razorena, te je nastupila opšta dezorganizacija 
odbrane, a kod boraca sve veća demoralizacija, pa je tako preduslov 
za samu likvidaciju bio osiguran"!258 ' 

Zbog takve procene i uspeha, Štab 3. korpusa JA je odlučio da 
25. maja u 04.00 časova preduzme opšti napad svim snagama angažova-
nih u tom rejonu (27. divizija, jedna brigada i tri diviziona 53. divizije 
i snage Posavsko-trebavskog odreda) po određenim ciljevima neprijate-
ljeve odbrane. Avijacija je toga dana, iako u stalnoj borbenoj priprav-
nosti, izvršila samo dva borbena zadatka, s obzirom da su jedinice na 
zemlji postizale uspehe. To je bilo izviđanje na pravcu Odžak - Vlaška 
Mala, kao i same Vlaške Male. 

2>7> Iz operativnog izveštaja br. 55. Štaba Grupe vazduhoplovnih divizija za 22. maj 1945; 
AOS, k. 1455, br. reg. 1/85-9. 

258) Iz izveštaja 27. divizije o likvidaciji ustaških uporišta, Štabu 6. armije JA; Zbornik 
NOR, tom IV, knj. 34, dok. 171. 
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Posle žestoke tročasovne borbe neprijatelj je bio razbijen, a zatim 
su jedinice 3. korpusa, pošto su bila zaposednuta glavna ustaška 
uporišta, nastavile da gone neprijatelja. 

Štab 27. divizije istakao je izvrsno sadejstvo avijacije. 
„Sadejstvo avijacije, iako je to za naše borce i rukovodioce u većem 

obimu bilo po prvi puta, pravilno je shvaćeno i u potpunosti iskorišćeno. 
Veza između aviona i trupa na zemlji putem signalnih platna i raketi 
bila je stalna"!259 ' 

Dejstvima 25. maja operativna grupa završava svoja uspešna 
dejstva protiv ustaških grupacija. Poslednja dva borbena zadatka, 
ujedno i poslednja u borbenim dejstvima Vazduhoplovstva JA, izvršili 
su pilot Utornik i strelac Stanojević i pilot Koroša i strelac Pandurov. 
Borbeni letovi izvršeni su od 09.10 do 10.25 časova. 

U tim borbenim letovima, koji su izvršavani pošto je drugi svetski 
rat već bio okončan i nemačka oružana sila položila oružje, najveći 
broj borbenih zadataka izvršili su piloti i strelci operativne grupe 421. 
vazduhoplovnog puka i Eskadrila mešovitog sastava. Operativna grupa 
je izvršila protiv ustaša 39 borbenih zadataka, a protiv četničkih 
grupacija 44, i to: 

- piloti potporučnici: Ivan Koroša - 18 borbenih zadataka; Jovan 
Utornik - deset i Jerolimov Gregov - devet; stariji vodnici Božidar 
Nešić - sedam i Dušan Piperin - šest, koliko ima i kapetan Božo Iličić; 
stariji vodnik Rudolf Dunjko - pet, a po četiri borbena zadatka: 
poručnik Drago Randulić, potporučnik Vladimir Šetinc i stariji vodnici 
Nikola Jović i «Salih Hadžiomerović; stariji vodnici Bogdan Nikolić -
tri; Franjo Jagatić - dva i po jedan borbeni zadatak imaju poručnik 
Gojko Ostojić i major Dušan Božović, komandant puka, i 

- strelci: Ivan Pandurov - 18; po devet Stojan Azinović i Radomir 
Tomin; po osam Ljubomir Stanojević i Nikola Komljenović, po sedam 
Emil Milojković, Ljubomir Vučković, Dimitrije Šarović; Dejan Momi-
rov i Žarko Vari. 

Prema tome, četrnaest pilota (ne računajući jedan borbeni let 
majora Božovića avionom Ju. 87) i deset strelaca izvršilo je ukupno 83 
borbena zadatka. 

Eskadrila mešovitog sastava je izvršila ukupno 88 borbenih zadata-
ka, od čega: bombardovanje i izviđanje - 43; mitraljiranje - šest; 
izviđanje - 33 i specijalnih (kurirskih) zadataka - šest. Ti zadaci su 
izvršeni u periodu od 6. do 31. maja 1945. 

Rezultati borbenih dejstava u maju 

Štab Grupe vazduhoplovnih divizija je pozitivno ocenio dejstva 42. 
divizije u maju 1945, odnosno 422. vazduhoplovnog puka koji je 
izvršavao borbene zadatke od 4. do 9. maja, a posebno 421. vazduho-
plovnog puka u razbijanju i uništavanju četničkih i ustaških grupacija: 

ibid. 
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„Svi postavljeni zadaci izvršeni su uspešno. Nije izvršeno 1,5% 
zadataka usled tehničkih nedostataka i kvarova. 

Rad avijacije ove grupe u saradnji sa t rupama I, II i III armije 
doprineo je umnogome razbijanju, gonjenju i uništavanju neprijatelja. 

Letači su stekli i povećali svoje ratno iskustvo, tehničko osoblje 
povećalo svoju sposobnost i istančalo rutinu, te se može reći da ova 
grupa sada raspolaže sposobnim letačima i tehničkim osobljem, oproba-
nim u ratu"! 

Štab 421. vazduhoplovnog puka je takođe, istakao odličan rad 
operativne grupe: 

„Grupa je u potpunosti ispunila sve postavljene joj zadatke. Svojim 
dejstvom učinila je sledeće: 

1 . - Uništila u obe grupacije vrlo veliki broj bandita (po podacima 
nazemnih trupa oko 5000). 

2 . - Smanjila gubitke naše pešadije rastrojavanjem neprijatelja. 
3 . - Porazno uticala na moral neprijatelja. 
4 . - Umnogome podigla moral naših trupa".2 6 0 ) 

Tokom maja 421. i 422. vazduhoplovni puk izvršili su ukupno 167 
borbenih letova i ostvarili nalet od 181,51 čas: 

Piloti Avioni Letački dani Letovi Časovi Primedba 
Stab 4 
421.p 35 21 12 83 85,27 
422. p 36 17 5 84 99,24 
423. p 38 19 - - nije leteo 
42.d 113 57 - \ 167 184,51 

Broj letova 421. i 422. vazduhoplovnog puka je ujednačen, ali je 
nešto veća razlika u ostvarenom naletu. 

Tokom maja 1945. godine 42. vazduhoplovna divizija je utrošila 
sledeća ubojna sredstva: 

Kalibar 421.p 422. p 423. p Ukupno 
FAB 100 30 53 _ 83 

Avio-bombe FAB 50 - 16 - 16 
AO 50 - 82 - 82 
AO 35 40 - 40 
AO 25 IH 708 - 818 
AO 10 60 184 - 244 
AO 8 948 - - 948 
AO 2,5 2.209 2.109 - 4.318 

Raketna zrna RS 82 117 197 - 314 
Granate VJA23 15.610 31.415 - 47.025 

Mitralj. municija ŠKAS 7,62 
UBS 12,7 

25.810 
3.345 

42.520 
3.974 

- 68.330 
7.319 

26<" Iz završnog izveštaja operativne grupe 421. vazduhoplovnog puka o aktivnostima u 
maju 1945; Zbornik NOR, tom X, knj. 2, dok. 216. 
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Tokom dejstava u maju, 42. vazduhoplovna divizija je uništila, 
odnosno oštetila: 

421.p 422. p 423. p svega 

kamiona _ 73 73 
kola 53 121 - 174 
konja 6 10 - 16 
kuća 10 8 - 18 
žive sile 1010 308 - 1318 
eksplozija 4 . - - 4 
požara 62 40 - 102 
PAM 10 — — 10 

S obzirom da su bojevi kompeleti posada 422. vazduhoplovnog 
puka bili veći, to je i borbeni efekat bio srazmeran naoružanju. Veliki 
broj ubijenog ljudstva neprijatelja predstavljaju koncentracije četničkih 
i ustaških ostataka. 

Neposredno po prebaziranju štabova i jedinica prema novim 
naređenjima, a posebno posle prestanka borbenog rada avijacije, Štab 
Grupe vazduhoplovnih divizija poslao je 42. i 11. diviziji uputstva za 
prelazak na mirnodopsku obuku i izradu planova, odnosno rasporeda 
rada za jun 1945: 

„Završeno je borbeno dejstvo naše avijacije. - Sem još nekih 
manjih borbenih zadataka, koje još vrše pojedine naše jedinice, naše 
vazduhoplovstvo sada može da se posveti potpuno temeljnoj teornoj 
obuci letačkog i tehničkog osoblja i trenaži, i dovršenju letačke obuke 
kod mlađih i nedovoljno obučenih pilota"!261 ' 

2611 Iz naredbe Štaba Grupe vazduhoplovnih divizija od 28. maja 1945; AOS, k. 1455, 
br. reg. 32/1-2. 
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Vrhovni komandant NOVJ maršal Tito potpisuje 15. novembra 1944. „Ugovor 
o predaji Narodnooslobodilačkoj vojsci Jugoslavije dve vazduhoplovne divizije 

i jedne oblasne vazduhoplovne baze Crvena armije" 

Pukovnik Bozo Lazarević, komandant 42. vazduhoplovne divizije (prvi sdesna 
-od 17. marta 1945. komandant Grupe vazduhoplovnih divizija), potpukovnik 
Ljubomir Momčilović politički komesar divizije, (prvi sleva u drugom redu), 

general-major Andrej Nikiforovič Vitruk (u sredini), komandant Grupe 
vazduhoplovnih divizija „Vitruk" 
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Potpukovnik Enver Ćemalović, politički komesar 42. vazduhoplolvne divizije 

Pred početak preobuke pilota u Trenažnom pilotskom centru Vazduhoplovstvo 
NOVJ (JA) 
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Detalj sa obuke prikupljenog ljudstva (po specijalnostima) 

Izučavanje vazduhoplovnog naoružanja 
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Prvi borbeni letovi pilota i vazdušnih strelaca na jurišnom avionu 11-2 (iljušin); 
januar 1945. 

Letačke posade 421. vazduhoplovnog puka; mart 1945; aerodrom Bački 
Brestovac 
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Bogdan Nikolić, pilot i Dimitrije 
Šarović, vazdušni strelac; 

421. vazduhoplovni puk 

Priprema pilota i vazdušnih 
strelaca za borbeni zadatak 
li proboju sremskog fronta 

173 



174 

Franjo Godec, pilot i Miodrag 
Damjanović, vazdušni strelac; 
422. vazduhoplovni puk, mart 
1945, aerodrom Klenak 

Pred rulanje po zaleđenoj pisti 



Pred poletanje 
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Oružari pripremaju avio-bombe za podvesivatije 
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Pregled brojnih i imeničnih naziva sovjetskih jedinica preuzetih od strane 
Vazduhoplovstva NOVJ 
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Prva strana naredbe Štaba 42. vazduhoplovne divizije o pohvali pilota i strelaca 
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Odredbe o zabranjenom i ograničenom letenju 
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Dopis Štaba 3. armije komandantu sovjetskog 165. gardijskog puka u vezi sa 
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